

ВЫДАЮЩИЙСЯ ОТЕЧЕСТВЕННЫЙ НЕВРОЛОГ В. К. ХОРОШКО

М. Ш. Кнопов — доктор мед. наук, профессор кафедры медицины катастроф Российской медицинской академии последипломного образования (946-05-23);

В. К. Тарануха — канд. мед. наук, начальник консультативного отдела 52-го консультативно-диагностического Центра министерства обороны РФ (613-51-68)

Среди выдающихся отечественных неврологов достойное место по праву принадлежит талантливому организатору медицинской науки, замечательному клиницисту, крупному общественному деятелю и прекрасному педагогу В. К. Хорошко. Он внес большой вклад в развитие неврологии в нашей стране и является одним из ее основоположников. Солидные научные труды и плодотворная практическая деятельность В. К. Хорошко создали основу для дальнейшего развития актуальных проблем отечественной неврологии.

Ключевые слова: В. К. Хорошко, неврология



Исполнилось 60 лет со дня смерти выдающегося отечественного невролога, талантливого организатора медицинской науки, крупного общественного деятеля, академика АМН СССР, профессора Василия Константиновича Хорошко. По широте своих знаний и богатству опыта он по праву занимает видное место среди крупнейших представителей российской неврологии. Василий Константинович был не только выдающимся клиницистом-неврологом, но и глубоко образованным психологом и психиатром, одним из основоположников физиотерапии нервных болезней и вдумчивым исследователем в области нейрохирургии.

В. К. Хорошко родился 25 марта 1881 г. в Москве в семье врача. В 1904 г. окончил медицинский факультет Московского университета. Еще в студенческие годы под влиянием И. М. Сеченова увлекся неврологией и психиатрией. По окончании университета был оставлен ординатором, а затем ассистентом клиники нервных болезней при Ново-Екатерининской больнице, где работал под руководством Г. И. Россолимо. В 1912 г. защитил докторскую диссертацию на тему "Реакции животного организма на введение нервной ткани". Эта диссертация — результат трехлетней экспериментальной работы, в которой автор впервые показал, что нервная ткань обладает сама по себе эндотоксическими свойствами; было установлено, что парентерально введенные эндотоксины вызывают резкие изменения в нервной системе и что возможна не только дегенерация, но и регенерация нервных клеток, особенно при введении гетеронейротоксинов. В диссертации была разработана основа предложенных впоследствии методов биологической терапии.

В 1916 г. В. К. Хорошко стал приват-доцентом Московского университета и в этом качестве начал читать курс "Введение в изучение нервных и психических болезней". С 1917 по 1923 г. он преподавал на Высших женских курсах в Москве (ныне Российский государственный медицинский университет) и одновременно с 1915 по 1920 г. заведовал неврологическим отделением Московского травматологического института. Василий Константинович был одним из организаторов Государственного института физиотерапии и ортопедии Наркомздрава СССР, где возглавлял неврологическое отделение (1920—1935 гг.). С 1935 г. руководил кафедрой нервных болезней 4-го Москов-

ского медицинского института, а с 1943 г. и до последних дней жизни — кафедрой неврологии 3-го Московского медицинского института. В годы Великой Отечественной войны он был членом президиума Госпитального совета Наркомздрава СССР, а также начальником неврологического отделения эвакогоспиталя и консультантом ряда госпиталей.

В 1943 г. В. К. Хорошко был удостоен высокого звания заслуженного деятеля науки РСФСР, а в 1945 г. избран академиком АМН СССР.

В. К. Хорошко опубликовал свыше 200 научных работ, в том числе ряд монографических исследований. Заслуживают особого упоминания такие работы, как "Клиническая форма проф. Кожевникова, *epilepsia partialis continua*" (1906 г.), "Клинические наблюдения в связи *punctio lumbalis*" (1908 г.), "Об отношении лобных долей мозга к психологии и психопатологии" (1912 г.), "Реакции животного организма на введение нервной ткани" (1912 г.), "Диагностика болезней нервной системы" (1923 г.), "Болезни вегетативной нервной системы" (1929 г.), "Люмбоишиалгия" (1938 г.), "Учение о неврозах" (1943 г.) и др.; 17 работ напечатаны в иностранных журналах.

В первом же труде, в монографии, посвященной кожевниковской эпилепсии и написанной еще в годы ординатуры (1906 г.), ярко проявилась способность Василия Константиновича к самостоятельному творческому исследованию. В ней впервые в неврологической литературе была высказана смелая по тому времени мысль о том, что насильственные движения и расстройства мышечного тонуса могут являться следствием поражения подкорковых ядер. Через 10—12 лет такой взгляд на патогенез указанных расстройств получил общее признание в результате знакомства с клиникой эпидемического энцефалита. Вопросами эпилепсии В. К. Хорошко занимался много лет и посвятил им более 20 лет. Он указал на возможность сосудистого генеза эпилептиформных припадков, развивающихся при повышении свертываемости крови, что подтвердилось рядом клинических наблюдений. В 1927 г. на 1-м Всесоюзном съезде невропатологов и психиатров В. К. Хорошко подчеркнул положение о полипатогенетическом возникновении эпилепсии.

Одним из первых в стране В. К. Хорошко начал заниматься изучением функции лобных долей головного мозга. Первая его работа на эту тему "Об отношении лобных долей мозга к психологии и психопатологии" вышла в 1912 г. Продолжая интересоваться этой проблемой в течение 30 лет, он посвятил ей ряд работ. В них дается новое для того времени определение значения лобных долей как органа, имеющего отношение к функции активного внимания, поведения, инициативы. Ему удалось выделить ряд синдромов при повреждении лобных долей мозга, важных для топической диагностики. Некоторые общепризнанные теперь положения в отношении физиологии и патологии лобных долей головного мозга были высказаны Василием Константиновичем. В 1935 г. В. К. Хорошко подытожил свои исследования по изучению лобных долей мозга в докладе на 2-м Международном неврологическом конгрессе в Лондоне.

В. К. Хорошко уделял большое внимание изучению заболеваний периферической нервной системы. Им впервые было показано этиологическое значение в развитии полиневрита токсичной кишечной палочки. Он одним из первых описал своеобразный клонический гиперкинез при полиневрите ("Об экспериментальном токсическом гиперкинезе периферического происхождения"). Несомненный интерес представляет единственное в своем роде описание случая остро протекавшего корсаковского психоза с полиневритом с подробным патогистологическим обследованием.

Ряд его работ касался травматических поражений нервной системы, как головного и спинного мозга, так и периферической нервной системы. Следует отметить его труды о травматическом неврозе и воздушной контузии мозга; он по-

казал значение биохимических изменений крови при них. Различные стороны нейротравматологии освещались им также в докладах на многих конференциях неврологов и физиотерапевтов.

Заслуживают отдельного упоминания работы Василия Константиновича по вопросам клиники, диагностики и терапии люмбоишалгического синдрома; под его редакцией вышел солидный сборник, посвященный этому синдрому.

В поле зрения В. К. Хорошко на протяжении всей его творческой деятельности находилась проблема функциональных расстройств нервной системы, которая получила отражение в его трудах о рефлексогенных расстройствах, об истерической гипертермии, об отношении "бугорчатки" к неврозам и психозам и др. По этим вопросам он выступил с докладом в 1907 г. на 10-м Пироговском съезде врачей, а значительно позднее, в 1943 г., он обобщил свои многолетние наблюдения в этой области в монографии "Учение о неврозах".

Отдельную группу его трудов составляют работы, относящиеся к изучению заболеваний вегетативной нервной системы и различных нарушений нервной трофики. Среди них монография "Болезни вегетативной нервной системы" (1929 г.), а также статьи о головной боли в связи с ахилией, о возможности психогенного возникновения глиом мозга, о неврогенных гипертермиях, о неврологических факторах в происхождении отека, патологического роста и других дистрофических нарушений.

В. К. Хорошко систематически разрабатывал вопросы физиотерапии. Им впервые предложены многие методы лечения, в частности применение диатермии при острых воспалительных заболеваниях нервной системы. В 1913 г. Василием Константиновичем был сделан программный доклад о лечении нервных болезней на Международном съезде физиотерапевтов в Льеже. Вопросами лечения (хирургическими и терапевтическими методами) при различных болезнях нервной системы он занимался в течение всей своей жизни. В этом отношении весьма интересна его работа "О нейротерапии как особом направлении в неврологической клинике" (1945 г.).

Заслуживают внимания работы В. К. Хорошко по изучению проводящих путей спинного мозга при его заболеваниях, о мозжечковой атакии и некоторые другие работы семиологического характера.

Василий Константинович был первым неврологом в Москве, который начал применять спинномозговую пункцию с диагностической и лечебной целью. В 1908 г. он издал первую на русском языке монографию, посвященную диагностическому, патофизиологическому и терапевтическому значению поясничного прокола и анализу спинномозговой жидкости в клинике нервных болезней. Несколько его работ было посвящено энцефалографии, им предложена усовершенствованная методика ее проведения, позволяющая получать изображение всех отделов желудочков мозга.

В. К. Хорошко живо интересовался тогда еще только начинавшей развиваться нейрохирургией, считая, что перед ней открываются большие перспективы. Он много ассистировал на операциях, несколько раз выступал на нейрохирургических конференциях.

Среди экспериментальных работ большое место занимало исследование клеточных ядер нервной системы ("Реакции животного организма на введение нервной ткани", 1912 г.), проводившееся под руководством Л. А. Тарасевича и А. И. Абрикосова. В заключительной главе упомянутой работы В. К. Хорошко указывал на возможное значение проведенных опытов для понимания патогенеза и клиники заболеваний нервной системы.

Особенностью всех исследований В. К. Хорошко являются их практическая направленность, постоянный поиск путей и способов помощи больному. Он неоднократно повторял: "Надо бороться не только за жизнь больного, но даже за небольшое улучшение".

Василия Константиновича всегда волновали вопросы, имеющие общественное и методологическое значение. Вот некоторые из работ этого направления: "О медицине как о науке, о медицинском образовании и преподавании" (1922 г.), "О физиотерапии в свете медицинской методологии и организации" (1927 г.), "Об отношении нервной системы к физической куль-

туре" (1927 г.), "О миопатологии как самостоятельной медицинской дисциплине" (1932 г.) и др.

Нельзя не отметить работу В. К. Хорошко "О русских научных работах и нашем к ним отношении" (1928 г.). В ней указывалось на необходимость большего внимания к отечественным научным работам. В качестве примера он приводит несколько монографий, в которых вовсе не упоминаются такие отечественные ученые, как Г. И. Россоломо, А. В. Фаворский, В. П. Осипов, которые успешно работали над проблемами, рассматриваемыми в этих монографиях. Заканчивая статью, автор писал: "Пусть украшением печатаемой работы будет возможно обширный указатель отечественной литературы. Пусть каждый автор считает своим долгом обращаться к пересмотру выходящих у нас журналов по специальности. Он, наверно, найдет там многое, о существовании чего не подозревает"¹.

В. К. Хорошко был прекрасным педагогом. Учить молодых, делать из них настоящих неврологов — к этому всегда стремился Василий Константинович. Клиники, которые он возглавлял в процессе своей научной деятельности, как правило, превращались в центры по разработке тех или иных проблем неврологии, и к этой работе он привлекал в основном молодежь. Его лекции всегда отличались четкостью мысли и глубиной содержания, а клинические разборы больных являлись хорошей школой для молодых врачей. Ряд его учеников стали профессорами и руководителями неврологических клиник. Воспитанники Василия Константиновича в своих воспоминаниях неоднократно отмечали, что основными чертами характера их учителя были глубокая принципиальность, честность, гуманность, благородство, большой оптимизм, вера в лучшее, заложенное в человеке, нетерпимость ко всему, что порочит высокое звание врача.

Организационная и общественная деятельность В. К. Хорошко была столь же многогранной, как и научная. Он был организатором ряда лечебных учреждений, а также членом правления и председателем Всесоюзного общества невропатологов и психиатров, членом Ученого медицинского совета наркомздравов СССР и РСФСР, членом Аттестационной комиссии Министерства высшего образования СССР, редактором редакционного отдела "Неврология" 1-го издания Большой медицинской энциклопедии, членом редакционных коллегий журналов "Клиническая медицина", "Врачебное дело", "Советская клиника", Журнала невропатологии и психиатрии им. С. С. Корсакова.

Подводя итоги своей деятельности, В. К. Хорошко отмечал, что им выполнена основная задача, которую он поставил перед собой еще 40 лет назад, в самом начале своей творческой жизни: сохранить и приумножить полученное им от своих учителей и передать все это молодому поколению. В "Творческом отчете", написанном в год его избрания академиком АМН СССР, он отмечал: "Мне кажется, что 40 лет работы в разных неврологических учреждениях делают мой клинический опыт действительно большим и незаурядным. Это обстоятельство создало такое положение, что последние, примерно, лет десять я уже стал не только особенно ценить свой личный опыт, но и во главу своих суждений и выводов ставить личные достижения"². С чувством законной гордости он мог бы написать в своем творческом отчете, что его достижения уже давно легли в основу тех суждений и выводов, которые делают наши ученые-неврологи, а его личные качества человека и врача давно уже служат примером для современного поколения медиков. В истории отечественной неврологии имя Василия Константиновича Хорошко по праву стоит рядом с именами его любимых учителей — Г. И. Россоломо, В. К. Рота, Л. С. Минора, В. А. Муратова.

В. К. Хорошко умер 26 июня 1949 г.

Пламенный патриот своей Родины, врач-гуманист, крупный ученый и известный общественный деятель — таким навсегда вошел в историю отечественной медицины Василий Константинович Хорошко. Его жизнь и деятельность — достойный пример беззаветного служения своему народу и избранной профессии.

Поступила 04.09.08

¹Журнал невропатологии и психиатрии им. С. С. Корсакова, 1959, т. 59, № 12. — С. 1502.

²Хорошко В. К. Вестник АМН СССР. 1949, № 4. — С. 56—57.